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Jllegerea, învestitura şi instalarea noului Mitropolit
Vestea că la 23 mai se va face alegerea nou

lui mitropolit al Ardealului a fost primită cu 
multă bucurie de toţi preoţii şi credincioşii nos
tril. Toţi erau cu gîndul la acea zi mare, cînd se 
va alege Acela care va fi cîrmuitorul lor duhov
nicesc. Aşteptare şi nădejdi pline de încredere.

PRIN RUGĂCIUNE CĂTRE 
DUMNEZEU

Joi dimineaţa, 23 mai a. c., au sosit la pala
tul Patriarhiei din Bucureşti membrii Sf. Sinod, 
în frunte cu I. P. S. Patriarh Justinian, deputaţii 
eparhiali de la Sibiu şi reprezentanţi ai celorlalte 
mitropolii şi episcopii, delegaţia Arhiepiscopiei 
Sibiului şi alţi oaspeţi. Toţi s-au adunat în ca
pela Patriarhiei unde P. S. Valerian al Oradiei, 
cu un sobor de preoţi şi diaconi, a slujit un Te- 
Deum. Sf. Evanghelie, ce s-a citit, aduce aminte 
că lumina apostolilor luminează spre slava lui 
Dumnezeu. Glas de rugăciune se înalţă către 
Dumnezeu ca. prin darul Lui, să se facă o ale
gere bună. Domnul este celce, prin chemarea co
legiului electoral bisericesc, va chema pe arhi- 
păstorul turmei Sale din Mitropolia Ardealului- 
Această încredinţare umple sufletele de bucurie, 
căci ea e chezăşia lucrului celui spre mărirea 
lui Dumnezeu şi spre propăşirea Bisericii.

PRIN VOIA CLERULUI ŞI 
CREDINCIOŞILOR

După Te-Deum a avut loc în sala de şedinţe 
a Sf. Sinod alegerea noului Mitropolit al Ardea
lului. Sínt de faţă 77 membrii ai Colegiului elec
toral- bisericesc, format din reprezentanţi ai 
preoţimii şi ai credincioşilor. Iau parte la lucră
rile Colegiului: d. Dr. Petru Groza, preşedintele 
Prezidiului Marii Adunări Naţionale a R. P. R., 
d. Petre Costache, ministru pentru problemele 
organelor locale ale administraţiei de stat, dele
gat al prezidiului Marii Adunări Naţionale a R. 
P. R., d. D. Dogaru, secretar general al Depar
tamentului Cultelor de pe lingă Consiliul de Mi
niştri al R. P. R., d. academicieni prof. univ. P- 
Constantinescu-Iaşi, dr. N. Gh. Lupu, dr. V. Răş- 
canu, .Bucur Schiopu, adjunct al ministrului A- 
griculturii şi Silviculturii şi alţii.

Dl D. DOGARU, secretar general al Depar
tamentului Cultelor a dat citire decretului Prezi
diului Marii Adunări Naţionale a R. P. R. pri
vind deschiderea lucrărilor Colegiului electoral 
bisericesc pentru alegerea arhiepiscopului de 
Alba Julia şi Sibiu şi mitropolit al Ardealului.

al Jirdealu
Prea Fericitul PATRIARH JUSTI

NIAN arată că scaunul Mitropoliei Ardea
lului, pe care au păstorit marii ierarhi An
drei Şaguna şi Nicolae Bălan şi scurt timp 
vrednicul lor urmaş I. P. S. Mitropolit Iu
stin, a devenit vacant. Biserica Ardealu
lui a avut o istorie plină de suferinţe, de

I. P. S. Mitropolit Nicolae în scaunul mitropolitan

pe urma luptelor confesionale şi tendinţe
lor de prozelitism, ce au existat acolo 
veacuri în şir.

Pe la 1698— 1700 împăraţii de la 
Viena, care ajunseseră stăpîni peste Ar
deal au reuşit prin silnicie şi vicle
şug să rupă pe credincioşii romîni în două, 
silind o parte din preoţi şi credincioşi să 
primească unirea cu Roma. Cu toate ace
stea, vreme de 250 ani cit a ţinut această 
dezbinare, preoţii şi credincioşii din „cele 
două strane” au păstrat legea strămoşea

scă neschimbată. Ei au avut mereu nădej
dea că se vor îmbrăţişa iarăşi în sinul a- 
celeaşi Biserici strămoşeşti. Casa de Ho- 
henzollern, catolică şi catolicizantă, a făcut 
însă Concordatul, prin care catolicismul 
era întărit şi ruptura dintre romîni adîn- 
cită. Abia, datorită libertăţii religioase a- 
cordate în Republica Populară Romînă, 
preoţii şi credincioşii au putut zdrobi că
tuşele dezbinării şi să devină iarăşi una, 
ca înainte de 1698.

Această istorie zbuciumată a Biseri
cii ardelene ne arată că strana arhiereas
că de la Sibiu e împovărată de răspunderi 
mai mari decit celelalte scaune arhiereşti. 
Aici trebuie ales un ierarh, care să cunoa
scă tradiţiile ortodoxiei ardelene, să cu
noască şi celelalte confesiuni din Ardeal, 
întîmpinîndu-le cu prietenie pe toate, un 
cărturar al ştiinţei teologice, priceput în 
formarea clerului de mîine, un om de ac
ţiune, care să păstreze unitatea dreptei 
noastre credinţe. Aici trebuie trimis un ie
rarh de prestigiu, care să fie pe măsura 
iluştrilor lui înaintaşi şi a comandamen
telor momentului istoric în care ne aflăm.

De aceea Prea Fericirea Sa atrage 
luarea aminte asupra răspunderii ce au 
membrii colegiului electoral bisericesc în 
alegerea noului Mitropolit al Ardealului.

După acest cuvînt plin de înţelepciune, se 
suspendă lucrările Colegiului electoral bisericesc 
timp de 15 minute, ca membrii colegiului să se 
consfătuiască.

La redeschiderea şedinţei se aleg ca băr
baţi de încredere P. C. Alexandru Ionescu, vicar 
al Arhiepiscopiei Bucureştilor şi dl dr. T. Spă- 
taru, deputat eparhial de la Sibiu.

Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN salută 
cu bucurie prezenţa d-lui Dr. Petru Groza, Pre
şedintele Prezidiului Marii Adunări Naţionale a 
R- P. R. şi prezenţa d-lor miniştri, delegaţi ai 
Preşedintelui Consiliului de Miniştri, ai Prezi
diului Marii Adunări Naţionale, prezenţa acad. 
P. Constantinescu-Iaşi, dr. N. Gh. Lupu, dr. 
V. Răşcanu, d- Bucur Schiopu. Aceasta arată 
bunele relaţii dintre Biserică şi Stat. Prea 
Fericitul Patriarh asigură Guvernul că aşa 
cum .Biserica a sprijinit şi pînă acum stră
daniile poporului pentru pace şi pentru 
o viaţă mai bună, va continua şi de acum înainte
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să lucreze cu şi mai mult zel pentru binele po
porului.

După aceea se împart buletinele de vot, care 
sint hîrtii albe cu o stampilă în colţ. Fiecare de
putat scrie pe buletin numele celui pe care îl vo
tează, împătură buletinul şi-l pune în urnă.

Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN desface 
urna şi citeşte buletinele. Rezultatul votării:

Luînd cuvîntul, I. P. S. Mitropolit Ni- 
colae Colan, după ce arată că e adine 
mişcat de preţuirea şi dragostea ce i s-a 
dat, spune:

„De la tata, Dumnezeu să-l odihneas
că, am învăţat din copilărie şi această po- 
vaţă: Să nu mă-nghesui la diregătorii dar 
nici să nu fug de sarcinile vieţii. Această 
filozofie n-am învăţat-o din niscai cursuri 
ale tatălui meu, că el nu s-a prea încurcat 
în texte pestalozziene. Nici n-ar fi avut

vreme de aşa ceva : trebuia să muncească 
mult, pentru că pogoanele de pămînt erau 
mai puţine la casă decit pruncii. Aceştia 
erau cinci, iar pogoanele numai două.

Dumnezeu însă a fost bun şi a făcut 
cum a ştiut El, nu cum am dorit noi oa- 
menii. Adecă mi-a dat şi diregătorii şi sar
cini, nici puţine, nici uşoare.

După ce am terminat liceul şagunian 
dé la Braşov şi apoi Teologia şi Literile, 
în toamna anului 1920, neuitatul Mitro
polit Nicolae m-a chemat in slujba de se
cretar al Arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi Si
biu, iar în 1922, tot toamna, după un an 
de studii neotestamentare la Universita
tea din Berlin, m-a numit profesor la ca
tedra de Studiul Biblic a Noului Testa
ment de la Institutul Teologic Andreian, 
al cărui rector am ajuns cîţiva ani mai 
t'irziu şi am rămas pînă cînd m-am mutat 
în. fruntea ctitoriei lui Ştefan cel Mare a 
Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului.

Ci iată, că după două decenii de si
linţe misionare acolo, mă trimiteţi să pro
povăduiesc în cetatea de scaun a Mitropo
liei Ardealului, Crişanei şi Maramure
şului.

îmi dau seama că voi pleca să cîrmu- 
iesc creştineasca turmă ortodoxă a mari
lor mei înaintaşi Ilie lor est şi Sava Bran- 
covici, ierarhii mărturisitori ai dreptei cre
dinţe, trecuţi de curînd în rîndul sfinţilor 
bineplăcuţi lui Dumnezeu. Sínt conştient 
mai departe că mă duc să vestesc Evan-

toţi membrii prezenţi (77) au votat cu P. S. Ni
colae al Clujului. P. S- Sa este proclamat ales 
în unanimitate ca Arhiepiscop a i  Sibiului şi Mi
tropolit al Ardealului. Sala izbucneşte în aplauze 
furtunoase: e un moment de mare însufleţire. 
Voia lui Dumnezeu a fost ca pe scaunul Sibiului 
să urce încununatul de vrednicii episcop al Clu
jului, fiu duhovnicesc al Sibiului.

ghelia Domnului în cetatea în care au pro- 
poveduit-o marii mitropoliţi Andrei Şa- 
guna şi Nicolae Bălan, cari s-au săvîrşit 
din viaţă ca nişte patriarhi binecuvântaţi 
de Dumnezeu cu bătrîneţe bune. Căci 
purtînd în suflet sicriul legii cu năzuin
ţele şi aşteptările lor cele sfinte, s-au în
vrednicit de bucuria dreptului Sim ion: 
şi-au văzut încă în viaţă fiind, împlinirea 
acestor năzuinţe şi aşteptări. Andrei Şa- 
guna şi-a văzut reînfiinţată Mitropolia Or

todoxă Romînă din Transilvania, iar Ni
colae Bălan şi-a văzut reîntregirea Orto
doxiei Ardelene, pentru care a luptat timp 
de o jumătate de veac.

Aceşti înţelepţi înaintaşi mă obligă 
să-mi rostuiesc lucrarea misionară în al- 
via tradiţiei sfintei noastre Biserici, tradi
ţie care mă va feri şi de aci înainte de 
primejdia rătăcirilor ispititoare. Dar tot 
atît de limpede îmi dau seama că sínt 
chemat să propovăduiesc Evanghelia 
Domnului în mijlocul POPORULUI RO- 
MÎNESC DE ASTĂZI, popor trecut prin 
focul unei învolburate revoluţii. Iar acea
stă împrejurare îmi porunceşte să nu pun 
petec vechiu la haină nouă, nici să nu pun 
vinul nou în burdufuri vechi.

Cele două porunci nu se vrăjmăşesc 
întreolaltă, ci se întregesc, se condiţio
nează. Căci tradiţia nu e numai o sumă 
dé credinţe şi datini moştenite pentru a fi 
predate.apoi generaţiilor viitoare, ca nişte 
reliev'd ale unor vremi trecute. Nu. Ci tra
diţia este rîul de energie spirituală, care 
curge prin întreaga viaţă istorică a nea
mului, hrănind-o, îmbogăţind-o şi făcîn- 
du-o roditoare de fapte mari. Trăim în 
casa veche a părinţilor noştri, în atmos
fera caldă a trecutului, dar fără să încre
menim în adorarea acestui trecut — oricît 
de frumos ar fi el — (ca să nu păţim ca 
soţia lui Lot din Biblie), ci iscodind cu 
priviri încordate cărările spre tot mai lumi
nosul viitor al patriei noastre iubite şi spre

tot mai deplina fericire a poporului ei cre
dincios. Căci după cuvîntul Evangheliei, 
„Nimeni punîndu-şi mîna pe plug şi uitîn- 
du-se înapoi nu este potrivit pentru împă
răţia lui Dumnezeu” (Luca 9, 62). Da, e 
bine să mai aruncăm uneori cîte o privire 
şi înapoi, dar numai ca să vedem dacă 
brazda trasă e destul de adâncă şi de 
dreaptă. încolo, cu picioarele pe pămînt, 
cu ochii înainte şi cu gîndul veşnic la ce
rul celor mai sfinte nădejdi ale noastre.

Aşa ne învaţă Scripturile Sfinte şi-n- 
ţelepţii noştrii părinţi: „Căutaţi mai întîi 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui 
şi toate celelalte se vor adăuga vouă” 
(Mat. 6, 33). Iar această împărăţie — 
după aceleaşi Scripturi — „se ia cu nă
vală”, într-o veşnică alergare şi luptă, 
ca-n stadioane, cum spune Sfîntul Apostol 
Pavel. Cel ce aleargă după rînduială şi 
cu nădejde aici, dobîndeşte şi neveştejita 
cunună de dincolo.

Eu dau slavă lui Dumnezeu că am 
trecut şi prin şcoala Ortodoxiei luptătoa
re, învăţată să ia împărăţia cerului „cu a- 
salt”. De aceea privesc cu smerită încre
dere la cele două mari îndatoriri ale vre
mii, care ne poruncesc:

Să întărim solidaritatea noastră na
ţională prin unitatea credinţei ortodoxe 
la care am ajuns după 250 ani. Asta-i in- 
tîia datorie. Iar a doua : Să ne strîngem 
tot mai mult rîndurile toţi cetăţenii ţării, 
de orice limbă şi lege am fi, şi să ne luăm 
partea de vrednicie din uriaşa şi nobila 
luptă pentru biruinţa păcii în lume.

Nădăjduiesc că dînd — după povaţa 
Evangheliei — Chezarului ce-i al Cheza- 
rului şi lui Dumnezeu ce-i al lui Dumne
zeu, — cu ajutorul Lui voi izbuti, măcar 
în parte, să-mi fac datoria şi faţă de Hri- 
stos, Domnul nostru şi faţă de patria noa
stră dragă, Republica Populară Romînă,

De asemenea mă rog, ca oarecînd 
Sfîntul Efrem Şirul: „Doamne şi stăpînul 
vieţii mele, duhul trîndăviei şi al grijii de 
multe, al iubirii de stăpînire şi al grăirii-n 
deşert, nu mi-l da mie. Iar duhul curăţiei, 
al smereniei şi al răbdării şi al dragostei 
de frate dăruieşte-mi-l mie, slugii tale.

Că binecuvîntat eşti în veci. Amin”.

MULŢUMIRI ŞI FELICITĂRI
Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN mulţu

meşte membrilor Colegiului electoral, reprezen
tanţilor Prezidiului Marii Adunări Naţionale şi 
ai Guvernului R. P. R. Asigură pe d. Dr. Petru 
Groza, Preşedintele Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale, că reprezentanţii Bisericii la dragoste 
vor răspunde cu dragoste la prietenie cu prie
tenie, dîndu-şi contribuţia lor la propăşirea pa
triei. Doreşte apoi nou alesului mitropolit ani 
mulţi de cea mai paşnică şi roditoare păstorie.

Dl D. DOGARU, secretar general al depar
tamentului Cultelor, a dat citire Decretului Pre
zidiului Marii Adunări Naţionale a R. P. R. pen
tru încheerea lucrărilor colegiului electoral bi
sericesc. I

I. P. S• Mitropolit NICOLAE COLAN este 
înconjurat cu dragoste de cei prezenţi, care îl fe
lie it ează şi îi doresc păstorire îndelungată şi bo
gată în roade pentru Biserică şi patrie.

Cuoîntarea noului Mitropolit al Ardealului

Primirea în gara Sibiu (la instalare)
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învestitura înalt Prea Sfinţitului Nicolae Colan
Simbătă, 25 mai 1957, orele 11 a. m. a avut 

loc în sala Sinodului de la Patriarhie învesti
tura noului ales Mitropolit al Ardealului. Au fost 
de faţă: Prea Fericitul Patriarh Justinian, d. D. 
Dogaru, secretar general al Departamentului■ 
Cultelor, I. P. S. Mitropoliţi şi P. S. Episcopi 
membrii ai Sf. Sinod, Directori din Departa
mentul Cultelor, consilieri patriarhali, delegaţia 
Arhiepiscopiei Sibiului, delegaţia Institutelor Teo
logice, protopopi, preoţi, etc.

La orele 11 intră în sală Prea Fericitul Pa
triarh Justinian, împreună cu d. D. Dogaru, se
cretar general al Departamentului Cultelor. După 
ce Prea Fericirea Sa ocupă scaunul prezidial, in
tră şi I. P. S • Mitropolit Nicolae Colan, îmbrăcat 
în mantie şi camilavcă, însoţit de doi arhidia- 
coni şi condus de P. C. secretar patriarhal N. Ca
zacii. P. C. SECRETAR PATRIARHAL spune: 
.,Prea Fericirea Voastră, înalt Prea Sfinţitul Ni
colae Colan vine în faţa Prea Fericirii Voastre 
pentru a primi cîrja de păstorie a Sf. Arhiepisco
pii de Alba-Iulia şi Sibiu şi a Sf. Mitropolii a 
Ardealului”. Prea Fericitul Patriarh JUSTINIAN 
invită pe d. D. Dogaru, secretar general al De
partamentului Cultelor, să dea citire Decretului 
Marii Adunări Naţionale a R. P. R. de confir
mare a alegerii. Dl D. DOGARU citeşte Decretul 
prin care Prezidiul Marii Adunări Naţionale 
confirmă alegerea I. P- S. Mitropolit Nicolae Co
lan ca arhiepiscop de Alba-Iulia şi Sibiu şi mi
tropolit al Ardealului.

P. S. episcop ANTIM Tîrgovişteanu, secre
tarul Sf. Sinod, prezintă Prea Fericitului Patri
arh cîrja de păstorire a Arhiepiscopiei de Alba- 
Iulia şi Sibiu şi a Mitropoliei Ardealului. Prea 
Fericitul Patriarh JUSTINIAN, primind cîrja, o 
înmînează I. P. S. Mitropolit Nicolae Colan, ros
tind cuvintele: „Primeşte cîrja aceasta, ca să 
păstoreşti turma lui Hristos cea încredinţată 
Ţie. Celor ascultători să le fie prin Tine toiag de 
reazim şi întărire, iar pentru nestatornici să o 
foloseşti ca toiag de certare, toiag de îndreptare”. 
Apoi Prea Fericitul Patriarh Justinian rosteşte 
cuvîntarea de învestitură.

PENTRU UNITATEA DE CREDINŢA
La începutul acestei cuuîntări Prea 

Fericirea Sa arată vredniciile noului Mi
tropolit al Ardealului, pregătirea cărtură
rească temeinică la Liceul ortodox din 
Braşov, la Academia Teologică „Andre- 
iană” din Sibiu, la Facultatea de Litere 
din Bucureşti şi la Universitatea din Ber
lin, peste tot fiind fruntaş la învăţătură, 
munca în slujba de secretar al Consiliului 
arhiepiscopesc din Sibiu, de profesor şi 
rector al Academiei Teologice din Sibiu 
vreme de 15 ani, de redactor al „Revistei 
Teologice” şi al „Vieţii Ilustrate”, de scrii
tor cu gînd limpede şi cu curată limbă ro- 
mînească, de secretar general al Asociaţiei 
Clerului ortodox din Ardeal, ş. a .; păs
torirea vreme de 21 ani în Eparhia Vadului 
Feleacului şi Clujului (ctitorită de Ştefan 
cel Mare).

Datorită acestor vrednicii de toţi cu
noscute, Colegiul Electoral bisericesc a 
ales pe I. P. S. Sa cu vot unanim ca Ar
hiepiscop de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitro
polit al Ardealului, Prezidiul Marii Adu
nări Naţionale a R. P. R. a recunoscut şi 
confirmat alegerea făcută, „iar Noi — in 
numele Sf. Sinod — Vă încredinţăm toia
gul arhipăstoriei, învestindu-Vă cu toate 
drepturile de conducere spirituală a cre

dincioşilor noştri ortodocşi din provinciile 
de peste munţi.

Locul de înaltă răspundere la care aţi 
fost chemat, pune pe umerii înalt Prea 
Sfinţiei Voastre poveri noi, şi bisericeşti 
şi naţionale. Coborîţi dintr-o casă ţără
nească de pe malul drept al Oltului, din 
satul Arpătac, judeţul Trei Scaune. Aţi 
cunoscut din copilărie lipsurile şi obida 
ţăranului romín, iubirea sa pentru glia şi 
credinţa străbună. Tot aşa de bine cunoa
şteţi configuraţia confesională a întregei 
Transilvanii şi dîrzenia arătată de clerul 
şi poporul romín în lupta sa pentru apă
rarea Ortodoxiei, primejduită veacuri de- 
a-rîndul de Roma papală.

Ca ardelean şi Episcop ortodox al 
Clujului, aţi trăit alături de noi ziua feri
cită a refacerii unităţii de credinţă, prin 
reîntoarcerea la sînul Bisericii a clerului 
şi credincioşilor noştri de peste munţi, ţi
nuţi sub ascultarea politico-religioasă a

Vaticanului, vreme de două veacuri şi ju
mătate.

O bună parte din clerul acestei pro
vincii a fost pregătit pentru misiunea preo
ţească în Academiile Teologice de la Sibiu 
şi Cluj, amîndouă slujite de înalt Prea 
Sfinţia Voastră cu devotament şi înţelep
ciune, ca profesor şi episcop.

Ştiţi, prin urmare, ce răspunderi vă 
aşteaptă la Sibiu şi cunoaşteţi preoţii 
pe care Vă puteţi bizui pentru dreapta 
şi rodnica lor îndeplinire. Dar în acea
stă zi, în care — pentru întîia oară 
în viaţă — purtaţi în dreapta înalt Prea 
Sfinţiei Voastre cîrja de Arhipăsior a ma
relui Şaguna, cela ce „nu şi-a dat odihnă 
oaselor şi zăbavă înţelepciunii sale de cîr- 
muitor, pînă cînd nu a izbutit să reînfiin
ţeze Mitropolia Ortodoxă a Ardealului şi 
pînă cînd nu i-a dat acestei Mitropolii o 
organizaţie”, în ziua aceasta, îngăduiţi-mi 
să cred că un singur gînd şi o singură 
dorinţă Vă stăpînesc inima şi mintea, şi 
anume : consolidarea marelui act istoric 
al refacerii unităţii de credinţă, sub bolta 
Ortodoxiei din Ardeal”. Unitatea acea
sta, împlinită sub vrednicul de pome
nire Mitropolitul Nicolae Bălan, trebuieşte 
apărată împotriva celor ce ar vrea să sfî- 
şie din nou sufletul ortodoxiei noastre. 
„De astăzi înainte greul luptei de apărare 
a frontului nostru ortodox în Ardeal, va fi

purtat cu înţelepciune şi eroism de înalt 
Prea Sfinţia Voastră,

Mergeţi la Sibiu, părăsind Episcopia 
Clujului. Sínt încredinţat că are să vă ur
mărească aici amintirea zilei de 1 octom
brie 1948, cînd — în sala Liceului „Gheor- 
ghe Bariţiu” din Cluj, — 38 de protopopi 
şi preoţi, în numele a 430 de canonici, pro
topopi şi preoţi din 22 de judeţe ardelene, 
ca mandatari ai vrerilor credincioşilor lor, 
au ridicat stindardul luptei pentru reface
rea unităţii noastre de credinţă. Ei au spus 
atunci: „Nu vrem să mai primim comenzi 
de la Roma! A rămîne mai departe sub 
tutela Vaticanului, care împotriva princi
piilor evanghelice s-a angajat în frontul 
imperialismului agresiv şi aţîţător la noi 
războaie, ar însemna să dezertăm din rîn- 
durile strînse ale poporului nostru, care 
împreună cu celelalte puteri democratice 
din lume luptă cu dîrzenie pentru pace, in
dependenţă naţională şi libertate”.

Preoţii, care şi-au mărturisit atunci 
aceste convingeri, sínt astăzi slujitori ai 
Bisericii noastre Ortodoxe, adînc încre
dinţaţi că slujesc prin aceasta şi adevărul 
religios al doctrinei Mîntuitorului Hristos 
şi idealul unităţii noastre naţionale. Bi- 
zuiţi-Vă pe ei, în lupta sfîntă pentru întă
rirea Ortodoxiei.

Puneţi la inimă acest adevăr, acum 
cînd porniţi spre locul de muncă şi de răs
pundere în fruntea Mitropoliei Ardealului, 
şi faceţi din el crez de viaţă pentru toţi 
păstoriţii înalt Prea Sfinţiei Voastre. Că- 
lăuziţi-i pe drumul păcii, al înfrăţirii şi al 
colaborării cu celelalte naţionalităţi con
locuitoare din cuprinsul Mitropoliei Ar
dealului. Indrumaţi-i să-şi pună toată for
ţa lor de muncă pentru dezvoltarea şi în
florirea vieţii celei noi, care se zideşte în 
scumpa noastră Patrie.

Aşa să Vă ajute Dumnezeu!”.

UNITATE, ÎNFRĂŢIRE Şl’PACE
A răspuns I. P. S. Mitropolit Nicolae 

Colan, spunînd că primeşte cîrja de păs
tor al Arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi Si
biu şi Mitropoliei Ardealului „cu mulţu
mită dar şi cu firească îngrijorare.

Nu fiindcă sarcina arhieriei mi-ar fi 
nouă, ci fiindcă odată cu înalta treaptă de 
Arhiepiscop şi Mitropolit, la care sînt ii-
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dicat, simt că mi se sporesc sarcinile şi mi 
se îngreuiază răspunderea pentru purta
rea lor.

Cu cît ai izbuti să te urci mai sus pe 
munte, ţi se deschid orizonturi mai largi, 
privelişti mai încîntătoare; dar adeseori, 
odată ajuns acolo, te bat şi vînturile cele 
mai năpraznice.

îngrijorarea clipei nu mi-o domoleşte 
decit credinţa nezdruncinată că bunul 
Dumnezeu nu încarcă pe umerii nimănui 
sarcini fără să-i îmbie şi ajutorul Său ca 
să le poată purta. In El îmi pun toată nă
dejdea. El mă va ajuta să păstoresc turma 
cea cuvîntătoare, încredinţată mie, cîrja 
fiindu-mi „toiag de reazim şi întărire pen
tru cei ascultători, iar pentru cei nesta
tornici sau îndărătnici toiag de certare şi 
îndreptare”. De aceea, în mijlocul greu
tăţilor vieţii, voi striga încrezător ca oare-

Ci eu în clipa de faţă nu mă voi lăsa 
copleşit de duioşia amintirilor din tine
reţe. Mă gîndesc mai ales la îndatoririle 
ce mă aşteaptă în înalta dregătorie întru- 
care voi fi aşezat în curînd.

Două cred că sînt problemele majore, 
care vor trebui să rămînă în raza stator
nicei mele preocupări şi a neadormitei mele 
griji: pe plan naţional solidaritatea noa
stră prin întărirea ortodoxiei romîneşti, iar 
pe plan internaţional statornicia şi tot mai 
însufleţită luptă pentru apărarea păcii în^ 
lume.

Cu ajutorul lui Dumnezeu acum sin
tern una. Şi o să ne dăm cu toţii silinţa ca 
această unitate să rămînă în veac.

Dar noi nu îndreptăm unitatea noa
stră naţională şi ortodoxă împotriva fiilor 
altor naţii. Ortodoxia e aşa de largă încît 
ea e în stare să iubească pînă şi pe vrăj

In vremea Sf. Liturghii (la instalare)

cînd dumnezeescul Pavel: „Toate le pot în 
Hristos care mă îmbracă întru putere” 
(Filipeni 4, 13).

Acum că am dobîndit legiuitele îm
puterniciri, cu voia Lui Dumnezeu voi pur
cede în curînd să-mi încep propoveduirea 
de pe scaunul încărcat de slavă al marilor 
mitropoliţi Andrei şi Nicolae, scaun pe care 
l-a cinstit cu devotată propoveduire. vreme 
de un an de zile şi întru Hristos iubitul 
meu frate Mitropolitul Iustin al Moldovei 
şi Sucevei.

Mă voi despărţi de cetatea mea de 
reşedinţă, din care am vestit Evanghelia 
Domnului vreme de peste două decenii, ca 
Episcop al Eparhiei Vadului, Feleacului şi 
Clujului, Eparhia a doua oară ctitorită de 
neuitatul meu înaintaş Vlădica Nicolae 
Ivan. Mă voi despărţi de cinstita şi devo
tata preoţime, de iubiţii mei fii sufleteşti 
de la Cîmpenii munţilor Apuseni pînă la 
Maramureşul Voevodal, de la Huedin şi 
pînă la Alba-Iulia, Ierusalimul reîntregi
rii noastre bisericeşti. Mă voi despărţi de 
fiii mei duhovniceşti, care mi-au fost to
varăşi credincioşi în zilele de luptă bună 
din vremurile grele ale celor patru ani de 
întunecare (1940—1944). Mă voi despărţi 
de ei cu trupul, dar îi voi lua în inima mea 
părintească pentru a ne ruga şi munci îm
preună pînă la sfîrşitul zilelor noastre. Şi 
mă voi sălăşlui în vechea cetate a tinereş
tilor mele osteneli cheltuite în slujba Dom
nului, în slujba patriei şi a poporului ei 
credincios.

maşii săi. In orice caz ea nu asmute pe 
frate împotriva fratelui, ci îndeamnă pe 
fiecare să-şi iubească neamul şi toate nea
murile să se iubească întreolaltă, vieţuind 
în pace şi bună înţelegere ca fii ai acelu
iaşi părinte ceresc.

Iată că am ajuns astfel la adevăratul 
patriotism creştin, în faţa căruia nu mai 
este „elin sau iudeu, tăiere împrejur sau 
netăiere împrejur, varvar sau schit, rob 
sau slobod” (Col. 3, 11). Cu un asemenea 
patriotism, izvorît din încredere şi iubire, 
se poate ajunge la o viaţă internaţională 
mai înaltă şi mai fericită, fără războaie şi 
chiar cu tot mai puţine gîlceviri şi încrun
tări. Iar cînd am ajuns aici sîntem foarte 
aproape de sala de aşteptare a lui Dum
nezeu, cum ar zice un mare poet al veacu
lui nostru, de împărăţia cerurilor şi a pă
cii dintre oameni.

In duhul crezului mărturisit în acest 
moment sărbătoresc mă leg să propove- 
duiesc clerului şi poporului încredinţat pă
storirii mele.

Ţin să mulţumesc cu toată recunoş
tinţa Departamentului Cultelor pentru bu
nătatea de a mă fi recomandat Guvernu
lui Republicii Populare Romíné, iar aces
tuia pentru încrederea cu care m-a propus 
Domnului Dr. Petru Groza, Preşedintele 
Prezidiului Marii Adunări Naţionale, iar 
Domnului Preşedinte că mi-a acordat con
firmarea legiuită în dregătoria de Arhie
piscop de Alba-Iulia şi Sibiu şi de Mitro
polit al Ardealului, Crişanei şi Maramure
şului.

Făgăduiesc să rămîn cu credinţă ne
clătită patriei mele iubite şi cu ascultare 
desăvîrşită faţă de Sf. Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Romíné.

Aşa să-mi ajute Dumnezeu !”
*

După aceasta se săvîrşeşte polihroniu pen
tru Prea Fericitul Patriarli Justinian şi Sf. Si
nod, pentru Onoratul Guvern al Republicii Popu
lare Romíné, pentru I. P. S. arhiepiscop şi mi
tropolit Nicolae Colan. Se cîntă: „Mulţii ani tră
iască” şi noul Mitropolit primeşte felicitările din 
partea celor de faţă.

Astfel s-a înfăptuit învestitura I. P. S. mi
tropolit Nicolae Colan : un vlădică înţelept şi 
bun, vrednic şi clarvăzător, care ştie să conducă 
turma dreptcredincioasă pe cărările mîntuirii.

Instalarea înalt Prea Sfinfitului Nicolae Colan 
în scaunul mitropolitan al Ardealului

Duminecă, 26 mai 1957... Toate sínt ca în zi 
de mare sărbătoare: catedrala, reşedinţa, Insti
tutul Teologic, Librăria, Tipografia. împodobite 
cu flori, cu cununi de ramuri de stejar, cu mes
teceni verzi, cu tabloul noului Mitropolit, cu 
cărţile tipărite de I. P. S. Sa. cu programele ser
bărilor, toate aşteaptă să sosească cîrmuitorui 
cel ales şi învestit.

Preoţii în reverenzi, purtînd patrafir, studen
ţii teologi ţin calea deschisă de afară pînă 
în faţa altarului Catedralei Mitropolitane. 
Credincioşii din Sălişte, Răşinari, Tilişca, 
Gurarîului, Mateiaş, Araci, ş. a., îmbrăcaţi 
în frumos costum naţional se aşează la locurile 
rezervate. Vicari, Consilieri, profesori de Teolo
gie, protopopi, preoţi din toate părţile Ardealu
lui sínt de faţă. Mulţimea credincioşilor umple 
strada şi Catedrala. E aproape vremea cînd cel 
aşteptat va veni...

LA GARA

Cu maşinile se îndreaptă spre gară repre
zentanţii Consiliului arhiepiscopesc şi ai autori
tăţilor locale administrative şi deputaţii eparhiali.

Aici, la orele 9,59 soseşte de la Bucureşti trenul, 
din care coboară: Prea Fericitul Patriarh Justi
nian, d. D. Dogaru, secretar general la Departa
mentul Cultelor, I. P. S. Lor Iustin al Moldovei, 
Nicolae al Ardealului, Vasile al Banatului, Fir- 
nrllian al Olteniei, P. S. Lor Iosif al Rîmnicului, 
Valerian al Oradiei, Antim (vicar patriarhal); 
d. Directori la Departamentul Cultelor; P. C. 
consilieri patriarhali, profesori de la Institutul 
Teologic din Bucureşti (în frunte cu P. C. rector 
I. G. Coman), ş. a.

Corul studenţilor teologi cîntă : „Pre Stăpî- 
nul”...

D. Victor Molnár, vicepreşedinte al Sfatului 
Popular orăşenesc Sibiu, întîmpină pe înalţii 
oaspeţi cu pîine şi sare. Un grup de studente în 
teologie le dau flori, mărturie a dragostei cle
rului şi poporului dreptcredincios.

Vorbind în numele Sfatului Popular orăşe
nesc Sibiu, şi al Sfatului Popular raional Sibiu, 
d. VICTOR MOLNÁR mărturiseşte că /. P. S. 
Mitropolit Nicolae Colan este cunoscut de cetă
ţenii oraşului Sibiu, pentrucă /. P. S. Sa a lucrat 
pe plan cultural în Sibiu cu mulţi ani în urmă.
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Arâtînd realizările culturale ale oamenilor mun
cii din Sibiu, prin care ei continuă vechile tra
diţii de cultură, dezvoltîndu-le şi ducîndu-le la 
o nouă înflorire, Domnia Sa urează noului Mi
tropolit spor în munca de progres cultural, de în
frăţire între poporul romín şi minorităţile naţio
nale, de frăţie între popoare şi de întărire a păcii 
în lume. II asigură că în această activitate va 
avea tot sprijinul Sfatului Popular al oraşului 
şi raionului Sibiu.

Vorbeşte apoi, în numele Centrului arhie- 
piscopesc, a clerului şi credincioşilor, P. C. vicar 
TRAIAN BELAŞCU, care mărturiseşte bucuria 
tuturor pentru că primesc acum pe noul Arhi- 
păstor şi mitropolit al Ardealului:

„Sibiul, — bătrîna cetate de cultură — Vă 
este aşa de cunoscută — căci doar aici aţi petre
cut cei mai frumoşi ani ai vieţii, în calitate de 
profesor de Noul Testament la Academia de Teo
logie Andreiană şi mai pe urmă ca rector al ace
stei Academii.

Acum vă întoarceţi ca Mitropolit al Ardea
lului.

Vă întoarceţi în Sibiul drag — inimii înalt 
Prea Sfinţiei Voastre. V ă  întoarceţi — aş putea 
spune acasă, pentru a continua opera grea de 
păstorire şi de mîntuire a sufletelor, pentru a 
continua marile tradiţii culturale ale înaintaşilor,
— tradiţii, — cari totdeauna au fost puse în sluj
ba Bisericii şi a Neamului — pentru înălţarea 
morală şi socială a poporului dreptcredincios.

Activitatea înalt Prea Sfinţiei Voastre ca 
păstor mîntuitor de suflete, activitatea înalt Prea 
Sfinţiei Voastre atît de complexă pe tărîm cul
tural şi social, lucrările de specialitate — intrate 
în conştiinţa şi patrimoniul Bisericii şi Neamu
lui — toate acestea sínt dovada luminoasă că 
marele Colegiu electoral a făcut o alegere feri
cită în persoana înalt Prea Sfinţiei Voastre.

Veţi găsi în cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiu
lui şi a Mitropoliei Ardealului — mulţi dintre 
ucenicii cari au gustat, cari au beneficiat de sfa
turile şi lecţiile înalt Prea Sfinţiei Voastre, cari 
s-au adăpat din comorile scrisului înalt Prea 
Sfinţiei Voastre.

Această preoţime Vă aşteaptă cu dragoste 
şi devotament.

Clerul şi credincioşii din cuprinsul Mitropo
liei Ardealului sínt mîndri că bunul Dumnezeu 
le-a dăruit din nou — un Ierarh cărturar, plin 
de bunătate, chip al blîndeţei şi omeniei.

Dorim ca scaunul Mitropoliei Ardealului să 
fie, ca totdeauna, scaunul dreptăţii şi al bucuriei 
duhovniceşti, al păcii şi dragostei, ca acest spirit 
al păcii să dea tuturor răgazul unei munci cu 
roade sporite.

Acum cînd V ă  întîmpinăm — pe pămîntul 
scump al Sibiului — cu trecutul lui plin de glo
rie şi cu prezentul lui plin de avînt în muncă 
constructivă, — în numele Consiliului arhiepis- 
copesc, al clerului de mir şi monahal, — al cre
dincioşilor noştri ţinem să Vă asigurăm de cre- 
dincioşia tuturor în ascultarea îndemnurilor pe 
cari ni le veţi da, ca să slujim Bisericii noastre 
Ortodoxe Ardelene şi Patriei noastre puternice, 
frumoasă şi bogată, pe care o iubim cu căldura.

Dorim ca prin munca noastră unită să uşu
răm sarcinile grele şi de răspundere ale Condu
cătorilor Republicii Populare Romíné.

Ne vom strădui să fim în jurul înalt Prea 
Sfinţiei Voastre armata spirituală a luptătorilor 
pentru pace, ca astfel să împlinim testamentul 
păcii al Mîntuitorului Hristos, — pace, după care 
însetează toate popoarele pămîntului.

Dorim din tot sufletul — cler şi credincioşi
— ca Arhipăstorirea înalt Prea Sfinţiei Voastre 
să fie înscrisă cu litere de aur în paginile isto
riei Bisericii ardelene, aşa precum istoricii au

scris şi vor scrie despre marii înaintaşi ai înalt 
Prea Sfinţiei Voastre Andrei Şaguna şi Nicolae 
Bălan — pînă la plinul de avînt tineresc Mitro
politul Iustin care ne-a părăsit atît de curînd.

Fiţi binevenit pe pămîntul Sibiului!
Fiţi binevenit în scaunul Mitropolitan al Ar

dealului, — înconjurat de devotamentul, drago
stea şi supunerea noastră a tuturora. Cu aceste 
gînduri şi alese simţăminte, Vă întîmpinăm cu 
tradiţionala urare — cu care se întîmpină Arhie
reii Domnului Hristos: Intru mulţi ani înalt 
Prea Sfinţite Stăpîne!”

La aceste cuvinte de bun venit, spuse 
din partea Sfatului Popular orăşenesc şi 
raional şi din partea Centrului arhiepisco- 
pesc, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nico
lae Colan a răspuns, mulţumind lui Dum
nezeu, Celce înseninează cerul ca să ni se

Prea Fericitul Patriarh Justinian 
rostind cuvtntul la instalare

însenineze tot mai mult sufletele, mulţu
mind tuturor din toată inima pentru căl
dura cu care au ţinut să primească pe In- 
tîi stătătorii sfintei noastre Biserici, în 
frunte cu Prea Fericitul Patriarh Justi
nian, şi pe Intîi stătătorii Statului nostru 
drag, Republica Populară Romînă, repre
zentaţi prin d. D. Dogaru, secretar gene
ral al Departamentului Cultelor. Cuvînta- 
rea dlui V. Molnár i-a adus aminte de ceva 
foarte duios: că pe vremea cînd a fost 
profesor la Academia Teologică a fost şi 
îndrumător timp de şase ani, ca preşe
dinte, al Reuniunii Meseriaşilor romîni 
din Sibiu.

„Dar în întîmpinarea aceasta a Intîi 
Stătătorilor Bisericii şi Intîi Stătătorilor 
Statului, din partea Domniilor-Voastre, 
Eu văd un semn blagoslovit de Domnul. 
Şi anume: văd cît ţine clerul şi poporul la 
frăţia dintre patria noastră şi Biserica 
noastră.

Rugaţi-vă, dragii mei, pentru această 
frăţie, ca ea să se întărească din zi în zi
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tot mai ‘mult, şi peste dragostea noastră, 
peste încrederea noastră, peste lupta noa
stră va veni şi binecuvîntarea cerului, iar 
noi vom fi fericiţi şi aici pe pămînt şi din
colo de moarte.

Vă mulţumesc încă odată pentru căl
duroasa primire şi acum să purcedem la 
rugăciune”.

Corul studenţilor teologi cîntă: Intru 
mulţi ani stăpînel

PRAZNIC LUMINOS

Un şir lung de maşini se îndreaptă de la 
gară pe strada principală spre Catedrală, ducînd 
pe înalţii oaspeţi în faţa altarului mitropoliei 
Ardealului. Pe tot parcursul drumului, de o parte 
şii de alta. ei sínt întîmpinaţi de mulţimea cetă
ţenilor Sibiului. In faţa Catedralei şi în Cate» 
drală preoţii şi credincioşii primesc cu deosebită 
bucurie pe noul lor Arhipăstor şi pe Intîi Stătă
torii Bisericii noastre şi Statului nostru.

Prea Fericitul Patriarh Justinian ia loc în 
scaunul mitropolitan. La dreapta stă I. P. S. mi
tropolit Nicolae Colan. Sínt de faţă, pe lingă 
înalţii oaspeţi veniţi de la Bucureşti, P. S. Lor 
Teodor. Veniamin, Policarp şi Emilian, reprezen
tanţii ai cultelor religioase din Ardeal (romano- 
catolic, luteran, reformat, unitarian, neoprotes- 
tanţi), d. N. Iorga, preşedintele Sfatului Popular 
aii regiunii Stalin, d. V. Molnár, vicepreşedinte 
al Sfatului orăşenesc Sibiu, d. Chera, secretar al 
Sfatului Popular Sibiu, şi alţi invitaţi, clerici şi 
mireni din Eparhia Clujului şi Arhiepiscopia Si
biului!.

Se slujeşte Sf. Liturghie arhierească de 
I. P. S. Iustin, Mitropolitul Moldovei, P. S. Teofil 
all Romanului, P. S. Valerian al Oradiei şi P. S. 
Teodor. înconjuraţi de soborul preoţilor şi dia
conilor. Corul Catedralei, sub conducerea Păr. 
Prof. Gh. Şoima, dă răspunsurile. Din mii de 
inimi se înalţă spre cerul milostivirilor rugăciu
nea de mulţumire pentrucă ne-a dăruit pe Arhi- 
păstorul aşteptat. E liturghie de mare praznic 
şi Duhul Sfînt revarsă în suflete roada bucuriei, 
a păcii şi a dragostei frăţeşti. La priceasnă corul 
cîntă: „Aceasta este ziua ce-a făcut-o Domnul 
să ne bucurăm şi să ne veselim într-însa”. După 
Sf. Liturghie, Prea Fericitul Patriarh Justinian 
coboară din scaunul mitropolitan şi aşează în 
acest scaun pe noul Arhiepiscop de Alba-Iulia şi 
Sibiiu şi Mitropolit al Ardealului: înalt Prea Sfin
ţitul Nicolae Colan. Prea Fericirea Sa, împreună 
cu d. D. Dogaru, secretar general la Departa
mentul Cultelor şi cu înalţii. Ierarhi, stă acum 
în dreptul sf. altar cu faţa spre popor.

Dl D. Dogaru, secretar general al Departa
mentului Cultelor, citeşte Decretul Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale a R. P. R., de confir
mare a I. P. S. Nicolae Colan în scaunul de Ar- 
hiepincop de Alba-Iulila şi Sibiu şi Mitropolit al 
Ardealului.

P. S. Episcop Antim, secretar al Sf. Sinod, 
citeşte Gramata Patriarhală, prin care Prea Feri
citul Patriarh Justinian dă împuternicire înalt 
Prea Sfinţitului Nicolae Colan să păstorească 
peste Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi Sibiu şi peste 
Mitropolia Ardealului, recomandînd preoţilor şi 
credincioşilor să-l cinstească, să-l asculte ca pe 
un vrednic urmaş al sfinţilor apostoli ai Dom
nului.

După aceasta a luat cuvîntul Prea Fericitul 
Patriarh Justinian, care a arătat ţintele, spre 
care trebuie să privească noul Mitropolit al Ar
dealului. j
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Cuvîntarea Prea Fericitului Patriarh justinian
Prea Veneraţi Membri ai Sfîntului 

Sinod,
Domnule Secretar General al Depar

tamentului Cultelor,
Onorată Asistenţă,
Ne aflăm iarăşi în faţa sfîntului altar 

al minunatei Catedrale ortodoxe a Sibiu
lui, de astădată pentru a întări în jeţul viă- 
dicesc al Mitropoliei Ardealului pe înalt 
Prea Sfinţia Sa Nicolae Colan, episcopul 
de pînă ieri al Vadului, Feleacului şi Clu
jului.

Sínt fericit uăzînd înseninarea care 
vă învăluie în ceasul acesta sufletele, şi 
tresaltă de bucurie inima mea, simţind cum 
se revarsă iubirea norodului dreptcredim 
cios din aceste locuri spre arhipăstorul cel 
nou al Bisericii ortodoxe a Ardealului.

înalt Prea Sfinţia Sa, Părintele Mi
tropolit Nicolae Colan, nu este un om nou 
pentru obştea pravoslavnică din această 
parte a ţării. Preoţimea din satele şi ora
şele Transilvaniei şi tot ce este suflare ro- 
mînească în această „Ţară de dincoace de 
munţi”, cunosc pe noul Mitropolit al Ar
dealului din vremea în care anii nu cernu- 
seră peste chipul său fulgii de nea.

Ardelean prin naştere, înalt Prea 
Sfinţia Sa, Părintele Mitropolit Nicolae 
Colan, este un sibiati autentic, atît prin 
formaţiunea sa spirituală, cit şi prin înce
puturile activităţii sale publice, desfăşu
rată aci vreme de aproape douăzeci de ani, 
alături de alţi peste douăzeci de ani dă
ruiţi conducerii treburilor bisericeşti din 
Eparhia Clujului. Ale tale, dintru ale tale, 
tie iii aducem Ardealule, si-l aşezăm în 
strana arhipăstorească a acestei Mitropo
lii, pe cel mai bun ierarh dintre fiii pămîn- 
tului tău!

Striga-voi drept aceea, din adîncul 
inimii mele: Bucură-te preoţime ortodoxă, 
a Transilvaniei; bucuraţi-vă mucenici ai 
credinţei străbune, îngropaţi sub glia 
sfîntă a acestor locuri; bucuraţi-vă şi voi, 
ierarhi din trecut, care aţi păstorit turma 
dreptcredincioasă din cuprinsul Arhiepis
copiei de Alba-Iulia şi Sibiu; bucuraţi-vă, 
iubiţii mei fraţi, că iată Domnul vă trimite 
acum cîrmuitor întru cele duhovniceşti, un 
vlădică luminat de slova cărţilor, cu ar
vună bogată în munca de chivernisire e- 
piscopală şi întărit pentru luptă prin în
cercări grele pe care soarta i le-a scos în 
cale! Bucuraţi-vă, — şi iarăşi zic bucura
ţi-vă!

Onorată asistenţă,
Istoria vieţii religioase şi bisericeşti 

a Transilvaniei, care este numai un capi
tol din marea frescă a pătimirilor neamu
lui nostru, pune în lumină adevărul că Or
todoxia constituie fermentul primordial şi 
decisiv al modului nostru de viaţă, în mij
locul altor popoare, iar Biserica acestei 
credinţe este vatra caldă şi primitoare în 
jurul căreia s-au dezvoltat atîtea lucruri 
cu care ne mîndrim în trecutul nostru.

De cînd Providenţa ne-a aşezat în a- 
ceste locuri, n-am purtat niciodată lupte 
de cucerire, minaţi de setea de a înrobi ţări 
şi popoare străine, ci apăratu-ne-am tot
deauna „sărăcia şi nevoile şi neamul”. 
Ne-am închinat lui Dumnezeu, în sărăcă
cioase bisericuţe de lemn, care ne-au fost 
de atîtea ori pîrjolite şi călcate în picioa

re. Le-am rejucut tocdeauna cu însufleţiie 
şi trudă, siguri pe adevărul că orice luptă 
curată va fi încununată pînă la urmă de 
biruinţă. Biruinţa noastră a venit tîrziu, 
dar luptele din trecut ne-au călit fiinţa 
naţională şi ne-au împodobit sufletul cu 
veşmîntul unei filozofii, din care se des
prind înalte reguli de viaţă socială, pre
cum : iubirea aproapelui, cultul muncii 
creatoare şi respectul pentru convingerile 
religioase ale altor neamuri.

Mitropolitul de astăzi al Ardealului a 
închinat c'indva un frumos imn Ortodoxiei 
noastre romínesti, spunînd că „ea este cre
dinţa care a mingăiat, a întărit şi a lumi
nat drumul înaintaşilor noştri, ajutîndu-le 
să străbată victorioşi prin atîtea cumplite 
izbelişti ale istoriei şi să-şi deschidă za- 
rişti senine către fericirea vieţii de din
coace şi a celei de dincolo. ...Ea ne-a du
rat locaşurile sfinte, mănăstirile şi biseri
cile care împodobesc pămîntul romînesc 
de la o margine la alta a Ţării, întinzind 
pe pereţii lor pînza învăţătoare a chipuri
lor de sfinţi, mărturisitori şi mucenici ai 
lui Hristos şi ai demnităţii neamului” 
(Medalioane, p. 37—38).

Cel care a conturat atîta de frumos 
chipul şi rosturile Ortodoxiei noastre, va 
şti să o şi slujească de aci înainte, din lo
cul înalt în care a fost aşezat, pentru a face 
din ea, şi acum, merindea spirituală a 
mulţimilor credincioase din aceste locuri.

Pe drumul acestei misiuni sfinte, 
străduinţele Mitropolitului de astăzi al Ar
dealului vor fi luminate şi inspirate de toţi 
vrednicii săi înaintaşi, care au păstorit la 
Alba-Iulia şi Sibiu; cu frică de Dumnezeu 
şi caldă iubire de neam. Lumini şi inspi
raţii îi vor veni, mai ales, de la dascălul 
din tinereţe şi duhovnicul de totdeauna al 
înalt Prea Sfinţiei Sale, ierarhul cărturar 
Nicolae Bălan, omul de ştiinţă teologică, 
— luptătorul pentru organizarea Bisericii 
romîneşti, după primul război mondial, 
pe baza principiilor Statutului Organic 
Şagunian, iniţiatorul „Frăţiei Ortodoxe 
Romíné” şi creatorul aşa-numitei „scoale 
de la Sibiu”, din care s-au ridicat vlădici, 
profesori universitari, duhovnici, predica
tori şi misionari bine cunoscuţi în tot cu
prinsul ţării.

înalt Prea Sfinţite Părinte Mitropolit 
Nicolae,

Cel ce V-a fost dascăl şi părinte — şi 
care a stăreţit peste această Mitropolie 
vreme de treizeci şi cinci de ani, a fost tot
deauna urmărit de părerea de rău că şi-a 
părăsit catedra universitară pe care o de
ţinea la Academia Teologică din acest o- 
raş, şi spunea mereu: „Eu tot profesor am 
rămas”!

Mulţi din cei care Vă simt apropiaţi 
povestesc acelaşi lucru şi despre înalt Prea 
Sfinţia Voastră. Vă stăpîneşte părerea de 
rău că nu mai sînteţi dascăl, pentru a fi 
putut continua acea nobilă muncă din ti
nereţe, de exeget al Sfintelor Scripturi şi 
îndrumător spiritual al celor ce se pre
găteau pentru îmbrăţişarea misiunii preo
ţeşti.

Psihologia aceasta a înalt Prea Sfin
ţiei Voastre mă bucură şi mă obligă. Mă 
bucură, întrucît vădeşte din partea înalt 
Prea Sfinţiei Voastre o pasiune curată 
pentru un stil de activitate, care înalţă pe
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om şi-l face vrednic de preţuire şi respec
tul altora. Şi mă obligă, întrucît Vă aş
teaptă la Sibiu, chiar pe tărîmul acestei 
munci didactice, o serie de răspunderi 
grele, privind tocmai pregătirea preoţimii 
noastre de mîine în Institutul Teologic de 
aici, fapt pentru care socotesc necesare u- 
nele precizări.

In Statul Romín de astăzi, Biserica 
Ortodoxă Romînă îşi pregăteşte singură 
cadrele viitorilor ei slujitori, în virtutea 
unor drepturi constituţionale garantate tu
turor cultelor religioase din ţară. Seirtiha- 
riile şi Institutele Teologice au — în con
cepţia Noastră, două înalte meniri: „întîia 
să promoveze ştiinţa teologică, să adîn- 
cească şi să sporească conţinutul discipli
nelor sacre; a doua, să făurească suflete 
noi, să dăltuiască conştiinţe creştine, să 
nască personalităţi integrale, caractere tari 
— luminate de ştiinţă şi încălzite de focul 
entuziasmului religios, — gata să se dă
ruiască fără rezerve pentru slujirea lui 
Hristos şi a Bisericii Sale în această lume” 
(din Cuvîntarea inaugurală a cursurilor 
la Institutul Teologic din Bucureşti, oc
tombrie 1956).

Drept urmare, şcolile nostre teologice 
trebuie să realizeze aceea desăvîrşită sin
teză dintre ştiinţele sacre şi viaţa reli
gioasă care să ne dea un cler luminat, an
corat în realităţile vieţii. Teoria turnului 
de fildeş a savantului care face ştiinţă 
pentru ştiinţă, ca şi a literatului care face 
artă pentru artă, desprins şi unul şi altul 
de realităţile vieţii, constituie o formulă 
depăşită de vreme şi izgonită astăzi de pe 
tărîmul oricărei munci creatoare. Cu atît 
mai mult, formula aceasta nu trebuie să-şi 
afle loc într-o şcoală teologică, a cărei me
nire esenţială este aceea de a pregăti slu
jitori luminaţi, însufleţiţi de crezul înnoi
rii vieţii morale a credincioşilor lor pe baza 
principiilor divine din Evanghelia Mîntui- 
torului nostru Iisus Hristos. Ei trebuie 
să fie însufleţiţi de duhul adevăratului a- 
postolat al păcii, frăţiei, iubirii şi bunei 
înţelegeri între toţi oamenii — fiii acelu
iaşi Dumnezeu.

Ca Mitropolit al Ardealului veţi fi con
ducătorul direct al Institutului Teologic 
din acest oraş de reşedinţă chiriarhală. Nu 
veţi mai profesa de acum o disciplină 
oarecare, de la înălţimea unei catedre uni
versitare, precum aţi făcut-o aci odinioară. 
Dar de la înălţimea jeţului arhieresc la 
care V-a chemat vrerea lui Dumnezeu şi 
dragostea oamenilor, Vă este dat să pri- 
veghiaţi ca Institutul acesta să-şi îndepli
nească îndatoririle sale didactice şi edu
cative în aşa chip, incit să dea un cler pă
truns de frumuseţea misiunii preoţeşti în 
inima căruia să ardă cea mai curată iu
bire pentru Biserica Ortodoxă şi scumpa 
noastră patrie.

Ştiu că V-a stăpînit această preocu
pare cu mult înainte ca înalt Prea Sfinţia 
Voastră înşivă să primiţi Sfînta Taină a 
preoţiei, şi — ridicînd încă de pe atunci 
problema pregătirii clerului în lumina tre
buinţelor de azi, V-aţi întrebat ce trebuie 
să aleagă acesta, între „Molitvelnic şi E- 
vanghelie”. In inima preotului ortodox, a- 
ceste două instrumente de muncă şi inspi
raţie vor fi preţuite şi folosite în măsură 
egală, — cel dinţii pecetluind viaţa cre
dincioşilor săi cu mirul sfînt al celei mai 
curate ortodoxii tradiţionale, iar cel de al 
doilea luminîndu-le orizonturile vieţii şi
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îndulcindu-le cu mireasma dumnezeiască 
a autorului ei.

Se spune că „cea mai durabilă şi cea 
mai universal accesibilă carte pe care o 
scrie cineva, este fără îndoială însăşi car
tea vieţii” (Medalioane, p. 8).

Pentru tot ceea ce Vă aşteaptă la Si
biu ca arhiepiscop şi conducător direct al 
Institutului Teologic, — în numele Sfîn- 
tului Sinod şi al meu personal, rog pe 
Atot milo stivui Dumnezeu să Vă ajute ca 
cele din urmă pagini din cartea vieţii înalt 
Prea Sfinţiei Voastre să fie tot aşa de bo-

Venerabili Ierarhi ai Bisericii Ortodoxe 
Romíné,

Stimaţi conducători şi reprezentanţi ai 
Cultelor din ţara noastră,

Onorată asistenţă,
Iau parte la această festivitate biseri

cească, în calitate de conducător al De
partamentului Cultelor de pe Ungă Con
siliul de Miniştri al Republicii Populare 
Romíné, pentru a felicita Biserica Orto
doxă şi pe slujitorii ei din Ardeal cu pri
lejul instalării înalt Prea Sfinţiei Sale Ni- 
colae Colan în scaunul de Arhiepiscop de 
Alba-Iulia şi Sibiu şi de Mitropolit al Ar
dealului.

Instalarea unui nou cîrmuitor în frun
tea Bisericii Ortodoxe din Ardeal şi întru
nirea sărbătorească a reprezentanţilor cle
rului şi credincioşilor ei în acest vechi 
centru bisericesc şi cultural care este ora
şul Sibiu, constituie pentru toţi, pe lingă 
un prilej bine venit de evocări istorice, şi 
un prilej de gînduri şi angajamente pen
tru viitor.

Se cuvine ca din trecut să ţie amin
tite toate acele iniţiative şi fapte, prin care 
unii clerici sau ierarhi au căutat să înţe
leagă năzuinţele de mai bine ale poporului, 
din sinul căruia ei înşişi s-au ridicat, ur- 
mîndu-l în lupta sa pentru libertate, inde
pendenţă şi propăşire.

De asemenea, este de folos să ne adu
cem aminte, în astfel de momente şi în- 
tîlniri, de toţi ierarhii şi preoţii ortodocşi 
care au ştiut să-şi călăuzească credincio
şii pe linia cultivării bunelor raporturi cu 
minorităţile naţionale conlocuitoare şi cu 
credincioşii celorlalte culte religioase, pre
cum şi toţi conducătorii şi clericii celor
lalte culte care au mers, spre cinstea lor, 
pe acelaşi drum de înţelegere între toţi 
fiii acestor locuri, indiferent de limba şi 
credinţa lor .

Datorită hotărîrii neclintite cu care 
poporul nostru muncilor veghează asupra 
libertăţii sale, toţi cetăţenii Patriei noa
stre se bucură azi de condiţii prielnice 
pentru înfăptuirea năzuinţelor obşteşti 
spre o viaţă socială descătuşată de orice 
asuprire şi vrajbă. Pentru toţi care au o 
credinţă religioasă le sínt garantate con
diţiile necesare libertăţii de cult.

Regimul nostru de democraţie popu
lară asigură, de asemenea, deplină liber
tate pentru toate minorităţile naţionale 
conlocuitoare şi le ajută efectiv pentru a 
se dezvolta potrivit cu tradiţiile şi parti
cularităţile lor specifice. Poporul munci
tor din ţara noastră a urmărit cu deose
bită satisfacţie, activitatea majorităţii 
conducătorilor şi clericilor tuturor culte-

gate în roade duhovniceşti şi tot aşa de 
luminoase, precum sínt paginile pe care 
le-aţi scris pînă acum, — călăuzind mai 
departe pe toţi păstoriţii înalt Prea Sfin
ţiei Voastre, pe drumul colaborării şi bu
nei înţelegeri cu toţi cei de alt neam şi altă 
credinţă, pe drumul păcii şi al muncii de 
înflorire a scumpei noastre Patrii — Re
publica Populară Romînă.

Aşa să vă ajute Dumnezeu”!
A luat apoi cuvîntul d. D. Dogaru, 

secretar general al Departamentului Cul
telor, spunînd următoarele :

lor, pusă în slujba bunelor raporturi reci
proce între poporul romín şi minorităţile 
naţionale şi a înlăturării urei confesionale 
dintre cultele din ţara noastră. Prezenţa 
aci a aproape tuturor reprezentanţilor cul
telor, de diferite naţionalităţi, este tocmai 
semnul acestei activităţi.

Dl DTDogaru, secretar general al Departamen
tului Cultelor, rostindu-şi cuoîntarea

Gîndurile exprimate de înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae Colan în faţa 
Colegiului Electoral Bisericesc, în ziua 
cînd a fost ales în acest post de mare răs
pundere, şi în faţa Sinodului Permanent, în 
ziua cînd a primit invesiitura, ca şi încre
derea şi dragostea cu care a fost întîm- 
pinat de reprezentanţii clerului şi credin
cioşilor ardeleni, ne îndreptăţesc speranţa 
că înalt Prea Sfinţia Sa îşi va pune toată 
pregătirea cărturărească, experienţa şi pu
terea sa de muncă atît în slujba Bisericii, 
cit şi în slujba Patriei şi a Păcii în toată 
lumea.
ÎNALT PREA SFINŢITE MITROPOLIT 
AL ARDEALULUI

V-a chemat în acest post de Arhie
piscop şi Mitropolit încrederea pe care 
v-au acordat-o membrii Colegiului Elec
toral Bisericesc.

Veţi găsi şi în trecutul Bisericii Or
todoxe din Ardeal destule pilde vrednice 
de urmat. Dar, mai ales, veţi găsi azi în

credincioşii Dv. o neîncetată sete de pace, 
de muncă rodnică şi de înfrăţire. Dorinţa 
lor este ca înalt Prea Sfinţia Voastră să 
cinstiţi scaunul de Arhiepiscop de Alba- 
Iulia şi Sibiu şi de Mitropolit al Ardealu
lui, călăuzindu-i pe acest drum al binelui, 
al bunelor raporturi cu toate celelalte culte, 
al păcii şi al înfloririi vieţii noi pentru care 
ei muncesc cu toate forţele lor.

împărtăşind aceste dorinţe şi spe
ranţe pe care toţi le manifestă astăzi, vă 
felicit pentru cinstea de care v-aţi învred
nicit şi vă urez o activiiate cît mai bogată, 
pusă în slujba Bisericii Ortodoxe Romíné 
şi în slujba scumpei noastre Patrii, Repu
blica Populară Romînă.

Scrisoarea d-lui Dr. Petru Groza
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit IUSTIN al 

Moldovei spune că de zeci de ani ne-am obişnuit 
cu prezenţa d-lui Dr. Petru Groza la marile eve
nimente ale Mitropoliei Ardealului. De aceea şi 
acum d. preşedinte al Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale, deşi nu poate fi în mijlocul nostru, a 
ţinut să fie prezent prin cuvîntul ce-l îndreaptă 
spre nou alesul Mitropolit al Ardealului în scri
soarea adresată I. P. S Mitropolit Iustin, care a 
păstorit Mitropolia Ardealului:

înalt Prea Sf. Sale
Dr. I U S T I N  M O I S E S C U  

Mitropolit al Moldovei
încă sub regim de reconvalescenţă, 

primind invitaţia şi neputînd participa la 
sărbătorirea care uneşte în unanimă în
sufleţire credincioşii şi clerul ortodox din 
Arhiepiscopia Romînă de Alba-Iulia şi Si
biu pentru a cînta osanale noului păstor, 
înalt Prea Sfinţia Sa Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul Nicolae Colan, trimit călduroa
se urări de bună şi îndelungată păstorire.

Ii doresc rodnică şi pilduitoare muncă 
de îndrumare a credincoşilor, spre întări
rea şi înflorirea neîncetată a patriei noastre 
scumpe, spre zidirea unei vieţi fericite pen
tru poporul romín, spre o frăţească con
vieţuire cu credincioşii altor culte şi cu 
naţionalităţile conlocuitoare. Toate aces
tea şi pentru a întări pacea în lume, între 
popoare, către care trebuie să năzuim cu 
toţii, cu întreagă vrerea noastră.

Rog pe înalt Prea Sfinţia Sa Dr. Iu
stin Moisescu ca în clipa cînd cedează 
Scaunul acestei Mitropolii, pe care l-a cin
stit cu scurta dar vrednica sa păstorire, să 
transmită succesorului său sentimentul 
meu de totală încredere în înţelepciunea 
sa, rîvna şi iubirea sa de poporul din care 
s-a născut.

Păstorul nou venit a trăit din tinereţe 
în climatul tradiţiilor bisericii noastre 
strămoşeşti, consfinţite de marele Andrei 
Şaguna, desfăşurîndu-şi activitatea alături 
de regretatul Mitropolit Nicolae Bălan, 
demn urmaş al marelui său antecesor.

Din tinereţe, timp de jumătate de se
col cît s-a scurs pînă acum, activitatea 
înalt Prea Sfinţiei Sale Nicolae Colan s-a 
împletit, la marile cotituri din viaţa popo
rului nostru, cu năzuinţele contemporani
lor săi încadraţi în zbuciumul şi lupta a- 
cestui popor.

Ca unul din contemporanii înalt Prea 
Sfinţiei Sale, de care mă leagă nu numai 
amintirile comune ale tn  cuiului, dar şi 
năzuinţele de a ajuta poporul nostru să-şi 
croiască drumul unei vieţi noi în cadrul 
realităţilor mari ale prezentului pe plan

Cuvîntarea d-lui secretar general al Departamentului
Cultelor
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naţional şi internaţional, sínt deplin în
crezător în activitatea sa viitoare.

Cuvintele rostite cu prilejul alegerii 
sale deunăzi în Adunarea Naţională Bise
ricească, podoabă ale înţelepciunii şi înţe
legerii acestor realităţi şi pe care le-am 
ascultat cu multă luare aminte, aruncă 
dîra de lumină asupra bunelor fapte pe

După citirea scrisorii d-lui Dr. Petru 
Groza, I. P. S. mitropolit Iustin, ca 
fost arhiepiscop şi mitropolit la Sibiu, u- 
rează noului mitropolit îndelungată şi rod
nică arhipăstorire. „Am săvîrşit — zice 
I. P. S. Sa — în această zi cea din urmă 
liturghie ca mitropolit al Ardealului. In- 
cetîndu-mi activitatea în acest scaun mi
tropolitan cuvînt de despărţire nu vă gră
iesc. In scurta mea activitate în această 
parte a ţării m-am legat strîns de Ardea
lul nostru scump. Cum voi putea uita vre
odată mulţimile acestea de credincioşi, 
care se pot întîlni nu numai în Catedrala 
din Sibiu, ci şi în bisericile celorlalte oraşe 
şi sate, pe unde am avut prilej să umblu? 
Culm voi putea uita evlavia înţeleaptă a 
credincioşilor ardeleni ? Cum voi putea 
uita hărnicia, priceperea şi mai ales dra
gostea de patrie a ardelenilor? In sfîrşit, 
cum voi putea uita rîvna cu care credin
cioşii noştri se arătau totdeauna dispuşi 
să ne asculte glasul, nu numai cînd îi po- 
văţuiam în problemele noastre bisericeşti, 
ci şi atunci cînd îi îndemnam să contribuie 
cu toată puterea lor la propăşirea şi la în
tărirea scumpei noastre patrii?

Cum voi putea uita rîvna, cu care cle
ricii şi credincioşii ortodocşi din Ardeai 
dădeau bucuroşi mîinile cu credincioşii şi 
slujitorii celorlalte culte, strîngînd rîndu- 
rile în lupta nobilă şi frumoasă pentru apă
rarea păcii? De aceea, părăsind Ardealul, 
voi avea pururea în rugăciunile mele pe 
credincioşii şi slujitorii Bisericii de aici. 
Iar în noua mea reşedinţă din capitala 
Moldovei, alături de chipurile lui Varlaam 
şi Dosoftei (mitropoliţi ai Moldovei) se gă
sesc şi chipurile lui Andrei Şaguna şi Ni- 
colae Bălan.

Vorbind în numele episcopiilor Cluju
lui şi Oradiei, care ţin de Mitropolia Ar
dealului, P. S. Valerian a spus următoa
rele :
Prea Fericite Părinte Patriarh, 
înalt Prea Sfinţite Nicolae al Ardealului, 
înalt Prea Sfinţiţi şi Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Domnule Secretar General,
Onoraţi oaspeţi şi iubiţi creştini,

După orînduirea înalt Prea Sfinţitu
lui Iustin ca Mitropolit al Moldovei şi Su
cevei, chemarea vlădicului de la Cluj în 
scaunul de Intîi Stătător al'Mitropoliei Ar
dealului înseamnă o încununare a înde
lungaţilor ani de slujire a Sfintei noastre 
Biserici.

Prin glasul Nostru, de Episcop sufra- 
gan, Vă întîmpină, înalt Prea Sfinţite, Ie
rarhia, clerul şi norodul dreptmăritor din 
Maramureşul şi Făgăraşul Descălicători- 
lor, din Ţara Crişurilor şi pînă în Ţara 
Bîrsei, din Ţara Ugocei şi pînă în Ţinu
tul Moţilor, din Ţara Oaşului şi pînă la 
Alba-Iulia, de pe Valea Oltului şi a Mure
şului, de pe Văile Someşelor şi a Tîrna-

care le va săvîrşi şi care vor întregi viaţa 
sa pilduitoare de pînă acum şi constituie 
si ele o chezăşie a noilor sale realizări înJ tm.
slujba credincioşilor şi poporului nostru.

Cu aceste gînduri mă încadrez cu dra
goste în şirul nesfîrşit al celor, care îl ser
bează, urîndu-i tradiţionalul „La mulţi 
ani”. Dr. Petru Groza

Sînţ sigur că noul păstor al Arhiepis
copiei de Aiba-Iulia şi Sibiu mă va primi 
în viitor cu bucurie ca oaspe, ca împreună 
să săvîrşim sfînta şi dumnezeiasca Litur-

I. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei, 
vorbind la instalare

ghie. Indemnîndu-vă să daţi noului arhi- 
păstor aceiaşi ascultare ca şi mie, Vă îm
părtăşesc tuturor arhiereasca binecuvîn- 
tare”.

velor, de la colinele Apusenilor şi pînă în 
umbra Carpaţilor, din oraşele de vlădi- 
ceşti scaune Clujul şi Oradea şi din ceta
tea mitropolitană a Sibiului.

Luînd sfîrşit prea timpuria văduvie a 
Mitropoliei noastre Vă întîmpinăm cu flo
rile de cîmp ale bucuriei curate şi cu stîl- 
pările înmugurite ale nădejdilor ce ni le 
punem în înalt Prea Sfinţia Voastră. Bu
nul Dumnezeu V-a blagoslovit cu daruri 
bogate, care constituie o chezăşie că veţi 
duce mai departe pilda înaintaşilor în 
scaun, dintre cari unii au fost adevăraţi 
luceferi ai gîndirii, ai simţirii şi ai lucrării 
Ortodoxiei transilvănene.

In clipa de faţă, sînteţi Nestorul Ie
rarhiei ardelene, înconjurat de cuvenita 
cinstire a Episcopilor sufragani, cari tot
deauna vor sta gata să Vă sprijine, în chip 
sinodal, spre săvîrşirea multelor pliniri 
pe care le aşteaptă Arhipăstorii, păstorii 
şi păstoriţii, Biserica şi Patria, de la înalt 
Prea Sfinţia Voastră .

Ca semn al preţuirii istoricului act al 
reîntregirii Bisericii Ortodoxe din Ardeal 
şi ca pios omagiu mucenicilor Ortodoxiei

ardelene şi memoriei Mitropolitului Nico
lae Bălan, toţi aşteptăm de la înalt Prea 
Sfinţia Voastră să oblăduiţi, cu neador
mită grijă de grădinar sufletesc, vlăsta
rul cel făgăduelnic al dragostei între fra
ţii regăsiţi în aceeaşi strană, la inima iu
bitoare a aceleiaşi Biserici-Mame.

Dintre nestematele care împodobesc 
diadema de pe fruntea Mitropoliei Ar
dealului, două dintre ele se bucură de ose
bită preţuire din partea Ortodoxiei arde
lene : Institutul Teologic Universitar — 
urmaş al gloriosului „Andreian” — şi 
presa teologică şi bisericească mitropoli
tană — purtătoare a tradiţiilor „Telegra
fului Romín”. Aflîndu-Vă în scaunul mul
tor înaintaşi cărturari - şi chiar înalt Prea 
Sfinţia Voastră fiind, odinioară,- dascăl de 
teologie — este firească nădejdea noastră 
că veţi da o nouă strălucire acestor pietre 
preţioase, cu lumină revărsată şi primită,, 
deopotrivă, în toate şi din toate Eparhiile 
ardelene. Sîntem siguri că — părinte şi 
dascăl — îi veţi îndruma pe dascălii şi în
văţăceii sfinţiţi, slujitori şi purtători de 
condei, a-şi face un adevărat crez din în
suşirea şi semănarea cuvîntului adevăru
lui, spre slava lui Dumnezeu şi a sfintei 
Sale Biserici, spre mîntuirea credincioşi
lor, spre fericirea obştei şi înflorirea Pa
triei noastre iubite, Republica Populară 
Romînă. In acest chip, atît cei ce vor îm
părtăşi, cît şi cei ce vor primi cuvîntul 
teologiei ortodoxe ardelene, se vor învred
nici, neîncetat, de meritele şi răsplătirile 
făgăduite la Proorocul, care zice: „Şi cei 
înţelepţi vor străluci ca strălucirea soare
lui, iar cei ce vor fi îndurmat pe mulţi pe- 
calea dreptăţii, vor fi ca stelele, în vecii 
vecilor” (Daniil 12, 3).

Unul dintre cei mai iluştri înaintaşi 
în scaun, ai alesului de azi, a fost Mitropo
litul Andrei Şaguna, care a ştiut să ţină 
seama de năzuinţele de perspectivă isto
rică ale poporului.

Iată pentruce făgăduim, înalt Prea 
Sfinţiei Voastre, să vă stăm alături, cu 
toată virtutea, întru promovarea — în rîn- 
durile clerului şi norodului credincios — 
a spiritului dragostei de patrie şi popor, a 
spiritului înţelegerii şi sprijinirii idealuri
lor înaintate, pe care ni le pune în faţă is
toria.

Vedem în aceasta o chemare explicită 
a Evangheliei lui Hristos, Dumnezeu şi 
omul.

Vedem în aceasta, înalt Prea Sfinţite,, 
o chemare a însăşi poziţiei curajoase de 
pe care aţi scris, odinioară, lucrarea „Cre
ştinismul şi sclavia”.

Proverbialul tact al înalt Prea Sfin
ţiei Voastre stă chezăşie că ne veţi. sta 
pildă şi îndemn pentru strîngerea legătu
rilor de creştinească, umanitară şi patrio
tică frăţietate între poporul romín şi nea
murile convieţuitoare, întru buna înţele
gere cu celelalte culte. Veghea neadormită 
a noastră, a tuturor, va împiedeca pe cel 
viclean să arunce neghina vrajbei pe ogo
rul noilor şi generoaselor împliniri din Ar
deal şi din întreaga ţară.

Fiţi siguri, înalt Prea Sfinţite, că 
pentru ostenelile de semănător al bunei 
voiri şi al dragostei creştineşti, veţi fi răs
plătit cu roade bogate de Dumnezeul iu
birii.

In sfîrşit, Ierarhii, clerul şi norodul 
credincios îşi exprimă încrederea că noul 
Mitropolit al Ardealului va fi unul din cei 
mai consecvenţi evanghelizatori ai păcii

Cuvîntarea I. P. S. mitropolit Iustin al Moldovei

Cuvîntarea P. S. Valerian al Oradiei
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şi prieteniei între popoare, cauză pentru 
care — pentru întîia oară în istorie — se 
înmănunchiază strădaniile şi eforturile 
conştiente ale întregii omeniri. Niciodată, 
în curgerea vremilor, Ortodoxia n-a rîvnit 
la amestec sau dominaţie în rosturile se
culare. „împărăţia Mea tiu-i din lumea a- 
ceasta” a spus Mîntuitorul (loan 18, 36). 
Dar Ortodoxia n-a înţeles nicidecum că 
aceasta trebuie să însemneze o izolare de 
destinele omenirii, în sinul căreia Biserica 
îşi împlineşte mîntuitoarea ei lucrare. O 
atitudine de espectativă faţă de soarta pă
cii şi a războiului, ar fi urgisită de Dum
nezeu, ar fi osîndită de oameni, ar sluji, 
în fapt, scopurile înrobitorilor de popoare, 
cari — cum spune Psalmistul — „nu gră
iesc de pace, ci răutăti plănuiesc in inima 
lor” (34, 2).

Raţiunea lucidă, interesele noastre 
sociale şi naţionale, trecutul nostru isto
ric, perspectivele noastre de viitor şi în
săşi preceptele scripturistice, ne învaţă că 
„Domnul păcii” ne va dărui cu pace nu
mai dacă vom şi osteni pentru ea,.meritîn- 
du-o clipă cu clipă, că pacea poate fi zidită 
numai pe temelia de granit a popoarelor. 
Este drept că spiritul universalist al Evan
gheliei lui Hristos ne porunceşte să iubim, 
la fel, toate popoarele. Şi aşa le şi iubim. 
Ne bucurăm de bucuria lor, suferim de su
ferinţele lor. Dar — mai înainte de toate 
— însăşi logica ne porunceşte să adîncim 
prietenia dintre ţările frăţiei de idealuri

Răspunzînd tuturor celor ce l-au în- 
tîmpinat cu atîta dragoste, I. P. S. Mitro
polit Nicolae Colan a rostit următoarea 
cuvîntare, cu grai de înţelepciune biblică, 
făurită în încercările vieţii:

„Cu douăzeci de ani şi mai bine în ur
mă, mai precis în 28 iunie 1936, un tren 
de persoane ca oricare altul, avînd însă 
la mijloc un compartiment bogat împodo
bit cu trandafiri, mă ducea de la Sibiu la 
Cluj. Mă ducea, pentru ca a doua zi, la 
Praznicul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pa
vel, să fiu aşezat în scaunul de episcop al 
Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului, 
ca urmaş al neuitatului Episcop Nicolae 
Ivan. Plecasem din Sibiul meu drag, în 
care-mi petrecusem cincispreze ani de en
tuziastă tinereţe, pusă în slujba lui Hris
tos şi a Bisericii lui dreptmăritoare, în 
slujba patriei şi a poporului ei credincios, 
aproape un sfert de viaţă trăită din plin. 
Eram tînăr şi din mila lui Dumnezeu ti- 
nereţea-şi găseşte răgaz pentru toate. Şi 
eu mi-am găsit răgaz în cei cincisprezece 
ani —- şi pentru cursuri de pe catedră, şi 
pentru propoveduire de pe amvonul Cate
dralei, şi pentru redactarea „Revistei Teo
logice” şi a „Vieţii Ilustrate”, şi pentru în
drumarea, ca Rector, a Academiei Andre- 
iane, şi pentru conducerea celei mai vechi 
societăţi culturale de meseriaşi din Ardeal, 
şi pentru secretariatul general al Asocia
ţiei Clerului „Andrei Şaguna’, şi pentru 
conferinţele din oraşele şi satele Ardealu
lui, şi pentru îndrumarea Reuniunii de 
muzică „Gheorghe Dima” din Sibiu şi 
pentru corporaţiile bisericeşti, — de la co
mitetul parohial pînă la Congresul naţio
nal bisericesc — şi pentru alte multe tre
buri neştiute de oameni, dar ştiute de ATot- 
ştiitorul.

Bunul Dumnezeu, prin glasul clerului 
şi poporului dreptcredincios al Sfintei noa-

înaintate, în frunte cu marea noastră ve
cină, aliată şi prietenă de la Răsărit. La 
cultivarea acestei prietenii Vă cheamă, 
înalt Prea Sfinţite, nu numai propria con
ştiinţă de Ierarh şi de cetăţean devotat E- 
vangheliei şi Patriei, ci şi un întreg şirag 
de înaintaşi în scaun, din vremile de grea 
cumpănă — ca Sofronie şi Longhin, 
ca Ilie Iorest şi Sava Brancovici — 
în afară de protopopii şi preoţii Sche- 
iului şi de alţi nenumăraţi sfinţiţi slu
jitori ai Ortodoxiei ardelene — cari 
la sufletul poporului frate şi la inima 
pravoslavnicei Biserici surori au găsit, 
de-alungul veacurilor, înţelegere, mîngă- 
iere şi ajutor.

Sprijinindu-Vă, înalt Prea Sfinţite, 
în lucrarea de cimentare, alături cu între
gul popor, a puternicei şi optimistei prie
tenii dintre ţările ce-şi clădesc viaţa pe 
temeliile dreptăţii, vom face din această 
prietenie scut şi armă tare de apărare a 
păcii şi a comorilor noastre de cuget, sim
ţire şi faptă.

Făcîndu-Vă dară, înalt Prea Sfinţite, 
sincere şi calde urări de bună sporire întru 
plinirea nădejdilor care V-au înălţat pe 
istoricul şi ilustrul scaun de Intîistătător 
al Ierarhiei Ardelene, rugăm pe Dumne
zeul milelor să-l pomenească pe înalt Prea 
Sfinţitul Nicolae, Mitropolitul Ardealului, 
„păzindu-l în pace, întreg, cinstit, sănă
tos, îndelungat în zile, drept îndreptînd 
cuvîntul adevărului Său!”

stre Biserici, mă chema la altă datorie.
Eu am purces, supus, ca s-o plinesc; 

adică,' la drept grăind, nici nu era altă 
datorie. Doar eram tot în slujba Bisericii

I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
rostind cuuîntarea la instalare

şi poporului ei dreptcredincios. Chemarea 
însă era mai înaltă şi răspunderea mai 
mare.

„Voi sînteţi lumina lumii... Aşa să lu
mineze lumina voastră înaintea oameni
lor, ca văzînd ei faptele voastre cele bune, 
să mărească pe Tatăl vostru cel din ce
ruri” (Mat. V, 14— 16).

Această poruncă dată de Mîntuitorul 
strădalnicilor săi ucenici şi urmaşilor lor 
nu-mi era nouă deloc. O tîlcuisem doar 
patrusprezece ani de-arîndul studenţilor 
mei. Acum o vedeam însă şi mai porunci
toare şi simţeam povara răspunderii pen
tru plinirea ei mai grea ca oricînd.

Sub dumnezeiasca flamură a acestei 
porunci, mi-am început slujba de păstor 
sufletesc al de Dumnezeu păzitei Eparhii 
cu reşedinţa în Cluj. Şi vreme de patru ani 
mi-am făcut-o în împrejurări fireşti. In 
toamna anului 1940 însă a urmat marea 
întunecare a altor patru ani, lungi cît pa
tru veacuri, cînd viaţa noastră a clerului 
şi poporului, s-a scurs încet şi greu, — 
de-a tîrîşul în vreme de război nedrept şt 
de ocupaţii străine, învăluită doar în mîn- 
găietorul îndemn al Apocalipsei: „Fii 
credincios pînă la moarte şi-ţi voi da ţie 
cununa vieţii” (Apoc. 2, 10). Şi arvuna 
cununii făgăduite a venit pentru toată 
ţara: în 23 august 1944 cerul Romîniei s-a 
înseninat. In această binecuvîntată înse
ninare vieţuim şi astăzi, cetăţenii Patriei 
noastre iubite, Republica Populară Ro- 
mînă. .

Slavă ţie Doamne, pentru toate cîte 
ne-ai dat nouă: şi pentru cele rele şi pentru 
cele bune. Că cele rele pentru cercarea 
noastră le-ai trimis, iar cu cele bune nu 
pentru vrednicia noastră ci pentru bună
tatea Ta ne-ai mîngăiat pe noi.

Acum, la chemarea Domnului, rostită 
prin votul trimişilor clerului şi poporului 
credincios şi după legiuitele încuviinţări 
mă mut de acasă, venind acasă. Mă mut 
de pe Scaunul vrednicului meu înaintaş, 
Episcopul Nicolae Ivan, pe Scaunul Mitro
politului Andrei Şaguna şi pe al Mitropo
litului Nicolae Bălan.

Stînd singur pe acest scaun de slavă, 
m-aş simţi destul de stingher şi de nepu
tincios. Dar nu mă simt singur, fiindcă în 
jurul meu sínt duhurile marilor mei îna
intaşi de la Bălgradul şi Sibiul slavei noa
stre ortodoxe. Simt alături de mine pe mă
riţii ierarhi Ilie Iorest şi Sava Brancovici, 
pe iubitorul de slovă sfîntă în grai romî- 
nesc, Mitropolitul Sitnion Ştefan, pe cu- 
vioşii călugări înviforaţi pentru apărarea 
legii ortodoxe, Sofronie de la Cioara şi Vi- 
sarion Sarai şi pe fratele lor în lupta pen
tru legea romînească, Oprea Miclăuş din 
Sălişte. Ei toţi se roagă lui Hristos pentru 
mine şi toţi mă încurajează cu dulceaţa 
cuvintelor apostolului Pavel, care spune 
că harul lui Dumnezeu pe cele neputin
cioase le întăreşte, iar pe cele cu lipsă le 
plineşte. Şi atunci parcă se înseninează 
duhul în mine şi strig, ca oarecînd aposto
lul neamurilor, în neputinţele sale: „Cîni 
slăbesc, atunci sínt tare” (II Cor 12, 10), 
fiindcă toate le pot întru Hristos care mă 
îmbracă în putere. — Şi mă îmbărbătează 
mai ales duhul celor doi înaintaşi ai mei, 
mitropoliţii Andrei Şaguna şi Nicolae Bă
lan a căror pildă de a sta în slujba popo
rului, îmi va călăuzi paşii în toate zilele 
vieţii mele viitoare, cum mi le-a călăuzit 
şi pe cele din trecut.

Atît de mult şi-au iubit poporul aceşti 
doi conducători sufleteşti ai lui, încît au 
ţinut să rămînă şi cu trupul în mijlocul 
lui, unul dorind să fie înmormîntat în ţin- 
Úrimul din Răşinar, iar celălalt în tinda 
bisericuţa Brîncoveneşti, la poalele codri
lor de brazi din preajma satului Sîmbăta 
de Sus.

Cuvîntare a I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului
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In viaţă amîndoi au ţinut cu poporul 
şi poporul i-a urmat ca pe nişte păstori 
buni, cari — după cuvîntul Scripturii — 
erau gata să-şi pună sufletul pentru oile 
lor.

In sărbătoreasca zi de astăzi cînd îmi 
încep lucrarea de Arhiepiscop al Arhidie- 
cezei de Alba-lulia şi Sibiu şi Mitropolii 
al Romînilor din Ardeal, Crişana şi Mara
mureş, nu cred că aş putea să fac o juru- 
inţă mai sfîntă decit acea de a păşi pe ur 
mele marilor mei înaintaşi Andrei şi Ni- 
colae, povăţuind cu părintească grife cle
rul iubitor de Hristos al Sfintei noastre 
Biserici şi îndrumînd poporul să păzească 
unitatea credinţei ortodoxe, la care a ajuns 
în regimul popular de astăzi, după un sfert 
de mileniu. Da, unitatea credinţei noastre 
ortodoxe şi virtuţile ei morale, mai ales 
iubirea pînă la jertfă pentru scumpa noa
stră patrie, iată gîndul cel mai drag în 
care mi se vor aduna toate grijile mele de 
slugă a lui Hristos şi păstor devotat al 
turmei cei cuvîntătoare. Si cu aceeaşi rîv-j j
nă voi propovedui pacea şi bună înţele
gerea între toţi cetăţenii ţării, de orice 
limbi sau lege ar fi ei. Astfel, împăcaţi 
creştineşte toţi fraţii din cuprinsul ogrăzii 
noastre romínesti vom putea duce înainte 
singurul război binecuvîntat de Tatăl cel 
din ceruri: războiul pentru biruinţa păcii 
în lume, fiindcă numai în pace se poate 
zidi viaţa nouă pe care merge azi poporul 
nostru.

Aceasta este mărturisirea pe care o 
fac din scaunul mitropolitan, din care pînă 
ieri a vestit, cu tinerească si aşezată înte- 
lepciune, evanghelia Domnului, înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Iustin al Moldo 
vei şi Sucevei.

Cu acest prilej, ţin să aduc mulţumi
rile mele cele mai calde Departamentului 
Cultelor, care a recomandat Onor. Gu
vern al Republicii Populare Romíné, iar 
acesta a propus Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale întărirea alegerii şi numirii 
mele în scaunul de Arhiepiscop de Alba- 
lulia şi Sibiu şi de Mitropolit al Ardealu
lui, Crişanei şi Maramureşului.

Respectuoase mulţumiră aduc Prezi
diului Marii Adunări Naţionale ca şi în- 
tregei ocîrmuiri a ţării pentru încrederea 
cu care m-au cinstit şi pentru ajutorul pe 
care sínt încredinţat că mi-l vor da de aici 
înainte ca să-mi pot face slujba deplin.

Mai presus de toate mulţumesc d-lui 
preşedinte al Prezidiului Marii Adunări 
Naţionale Dr. Petru Groza, că şi-a adus 
aminte de cei 35 ani de luptă ortodoxă şi 
romînească care ne-au legat sufleteşte u- 
nul de altul. Rog pe I. P. S. Mitropolit 
Iustin să-i transmită călduroasele mele 
mulţumiri.

Smerite mulţumiri aduc Prea Ferici
rii Sale Patriarhului nostru Justinian şi 
tuturor înalt Prea Sfinţiţilor şi Prea Sfin
ţiţilor membrii ai Sfîntului Sinod pentru 
frăţeasca preţuire ce mi-au arătat-o acum, 
nădăjduind că o să mă cinstească cu ea 
fi pe mai departe.

Şi în sfîrşit mulţumesc tuturor oas
peţilor de departe sau de aproape, cler şi 
popor, care au ţinut să sporească prin pre
zenţa lor strălucirea Praznicului de astăzi 
al Bisericii noastre.

Cuprinzînd în braţele iubirii mele pă
rinteşti clerul şi poporul din de Dumne
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zeu păzit-a Eparhie a Vadului, Feleacului 
şi Clujului, de care mă despart cu trupul 
fără să o părăsesc cu sufletul, şi îmbrăţi- 
şînd cu aceiaşi dragoste pe toţi fiii sufle
teşti ai Arhiepiscopiei de Alba-lulia şi Si 
biu şi pe ai întregei mitropolii a Ardealu
lui, cer binecuvîntarea Domnului şi asu
pra smereniei mele şi asupra lor, rostind 
arhiereasca ectenie: Doamne, Doamne 
caută din cer şi vezi şi cercetează via a- 
ceasta pe care a sădit-o drepta Ta şi o 
desăvîrşeşte pe ea. Amin!”

Daconii rostesc un polilironiu pentru Prea 
Fericitul Patriarh Justinian, pentru On. Guvern, 
pentru înalt Prea Sfinţiţii Mitropoliţi şi Prea 
Sfinţiţii Episcopi şi pentru înalt Prea Sfinţitul 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae Col'an.

Corujl cîntă: Mulţi ani trăiască]
In vreme ce corul cîntă: „Pre Stăpînul şi 

Arhiereul nostru...”, înalţii oaspeţi se îndreptă 
spre reşedinţă, trecînd prin mulţimea credincio
şilor, ce aşteptau afară.

MASA ŞI CONCERTUL
Masa a avut loc la Institutul Teologic. Să

lile erau frumos împodobite cu verdeaţă şi flori. 
La intrare era scris: „Bine este cuvîntat cel ce 
vine întru numele Domnului”.

La sfîrşit au luat cuvîntul1:
P. C. vicar TRAIAN BELAŞCU, asigurind 

pe noul Arhipăstor că toţi consilierii, preoţii şi 
credincioşii Arhiepiscopiei Sibiului se vor strings 
în jurul I. P. S. Sale cu dragoste pentru a desa- 
virşi reîntregirea bisericească, spre a munci 
pentru binele Bisericii şi întărirea Patriei, spre 
a lupta pentru pace;

P. C. Director de studii S. CINDEA, care 
asigură pe noul mitropolit-cărturar, că Institutul 
Teologic din Sibiu, la care I. P. S. Sa a fost pro
fesor şi rector, va munci sub îndrumarea L P. 
5. Sale pentru ■propăşirea Bisericii şi înflorirea 
scumpei noastre patrii;

Episcopul reformat VÁSÁRHELY (Cluj), 
care spune că s-a înţeles foarte bine cu I. P. S. 
Nicolae Colan, muncind amîndoi împreună pen
tru binele patriei comune şi al Bisericilor noa
stre, pentrucă amîndoi am învăţat din Sf. Scrip ■ 
tură aceiaşi poruncă, dată şi ungurilor şi romî
nilor: „să vă iubiţi unii pe alţii”;

Episcopul unitarian KISS ALEXA (Cluj), 
care mărturiseşte că s-a legat de I. P. 5. Nicolae 
Colan ca de un frate şi că la temelia împreunei 
lucrări stă credinţa că toţi sîntem fii ai lui Dum
nezeu şi fraţi întreolaltă şi de aceea sîntem în 
slujba frăţietăţii, a iubirii şi a păcii;

P. C. rector al Institutului Teologic NE- 
MECSEK, — reprezentînd pe episcopul romano- 
catolic de Alba-lulia, Marton Aron, — care îşi 
arată bucuria pentru sărbătoarea de astăzi şi 
nădejdea că prin unire şi dragoste frăţească se 
va înfăptui mult pentru mărirea lui Dumnezeu şi 
pentru pacea lumii;

Vicarul episcopiei luterane A. HERMANN 
(Sibiu) care salută pe noul Arhipăstor în nu
mele bisericii evanghelice şi a episcopului Fr. 
Müller şi arată rolul Bisericilor în lupta pentru 
pace şi progres;

Reprezentantul CULTULUI MOZAIC (Or. 
Stalin), care spune că toţi trebuie să strîngem 
legăturile dintre noi pentru înflorirea patriei şi 
biruinţa păcii în lume;

Reprezentantul cultelor neoprotesiante, d. 
BĂDESCU, care arată că ierarhul nou ales e o 
piatră de temelie pentru Biserica Ortodoxă şi că 
toţi trebuie să lucreze spre binele credincioşilor 
şi al patriei noastre scumpe;
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P. C. Păr. MORARIU din America, vorbind 
în numele credincioşilor romîni, spune că romînii 
americani îşi iubesc Biserica strămoşească, cin
stesc pe Prea Fericitul Patriarh Justinian, pe I. 
P. S. mitropolit al Ardealului şi întreg Sfîntul 
Sinod al Bisericii ortodoxe romíné şi se roagă 
pentru pacea a toată lumea, pentru înfrăţirea în
tre popoare;

P. S. EMÍLIÁN ANTAL, care aduce cuvîntul 
mănăstirilor din Arhiepiscopia Sibiului, asigu- 
rînd pe I. P. S. Sa că mănăstirile vor ţine trează 
credinţa ortodoxă şi vor întări dragostea dintre 
toţi fiii patriei noastre;

P. C. rector Dr. IOAN COMAN, care aduce 
dragostea şi preţuirea ce Institutul Teologic Uni
versitar din Bucureşti o are pentru I. P. S. Mi
tropolit Nicolae Colan, dorindu-i noi succese în 
dezvoltarea Institutului Teologic din Sibiu, în 
creşterea clerului, în cultura teologică şi în lupta 
pentru pace;

P. C. vicar S. TRUŢIA (Cluj), care arată 
durerea fiilor ce se despart de părintele cel bun 
şi urează I. P. S. mitropolit ani de sănătate şi 
pace, spre a munci pentru propăşirea Bisericii 
şi a patriei;

P. C. director al Seminarului teologic, I. ZĂ- 
GREANU (Cluj), care aminteşte înfăptuirile 
I. P. S. mitropolit Nicolae Colan pe tărîmul şcoa- 
lei teologice şi asigură că I. P. S. Sa va avea 
totdeauna preţuirea şi sprijinul tuturor ucenici
lor, pe care i-a format.

Răspunzînd tuturor cuvlntărilor, I. P.
S. Mitropolit Nicolae Colan spune că aici 
este în mic ţara întreagă: cîrmuirea Bise
ricii, cîrmuirea ţării, cultele ţării, cetăţeni 
de toată starea şi chemarea. Ne-am întîl- 
nit în numele păcii, ca să facem să dom
nească pretutindeni pacea şi bunăînvoi- 
rea. E o adunare a păcii şi a frăţiei.

Mulţumeşte apoi tuturor celor pre
zenţi şi arată că prezenţa lor e semn al 
înfrăţirii dintre credincioşii din Ardeal şi 
cei de peste munţi, de bună înţelegere în 
tre Biserică şi Stat, de înfrăţire între cul
tele din ţara noastră şi îndemn ca să slu
jim cu rîvnă sporită lui Dumnezeu şi Pa
triei.
j La orele 18 p. m., a avut loc în.Catedrală 
un Concert religios, sub conducerea P. C. prof. 
Gh. Şoima.

Cu acesta s-au încheiat serbările instalării
I. P. S. Nicolae Colan, in scaunul de arhiepiscop 
al Arhiepiscopiei de Alba-lulia şi Sibiu şi Mitro 
polit al Ardealului.

Privind în urmă peste alegerea, învestitura 
şi instalarea noului mitropolit al Ardealului, pu
tem spune că cu advărat s-au împreunat acum 
cele de sus cu cele de jos, voia lui Dumnezeu cu 
voia clerului şi credincioşilor. Căci I. P. S. mi
tropolit Nicolae Colan este un vas ales al Dum- 
nului, care 36 ani a slujit Biserica şi poporul. 
Ridicat de jos, a urcat prin muncă şi rugăciune 
pe trepte de vrednicii şi a adunat bogată roadă. 
De aceea bucuria noastră este aşa de mare, că 
astfel de arhiereu s-a dăruit nouă.

De aceea făgăduim să-i ascultăm poveţele, 
să-i împlinim îndrumărille, ca viaţă nouă să ră 
sară în obştea dreptcredincioşilor creştini, ea 
unitatea noastră în credinţă să fie tot mai tare, 
ca munca noastră pentru Patrie să fie tot mai 
spornică şi lupta noastră pentru pace tot mai 
biruitoare. Cu aceste gînduri şi simţeminte să 
ne rugăm Domnului, ca să hărăzească I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Colan, viaţă paşnică şi înde
lungată spre binele Bisericii şi Patriei: Intru 
mulţi ani înalt Prea Sfinţite Stăpîne!
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